

# 習奧會 下周荷蘭核峰會登場

## 馬航失蹤烏克蘭局勢料成焦點

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)中美兩國元首「習奧會」將於下周在荷蘭海牙登場。中國外交部副部長李保東17日在北京透露，國家主席習近平將與美國總統奧巴馬在荷蘭出席國際核安全峰會期間舉行會晤。這將是中美元首自去年6月舉行「莊園會晤」後首次見面。專家預料，中美關係、馬航失蹤客機、烏克蘭局勢、反恐、朝核、伊核等熱點，都可能是雙方會面的重要議題，預料兩國元首可加強搜救合作及共同打擊恐怖主義達成一定共識。

本月24日至25日，習近平將出席在荷蘭海牙舉行的第三屆核安全峰會。李保東昨日在吹風會上表示，其間習近平將與奧巴馬開展元首會晤。「中美領導人將就兩國關係和共同關心的問題交換意見，對下階段中美關係發展意義重大。」

近年來，中美高層互動頻繁。據統計，在過去不到5年的時間裡，習近平和奧巴馬已有超過十次「交談」一面對面、通電話、寫書信、派特別代表……交談形式不拘一格。梳理歷次「習奧會」談及的內容可以發現，強調將經貿摩擦放置於對話機制中去解決，呼籲合作處理全球化背景下的國際事務，希望「增進戰略互信」，探索「新型大國關係」，都是歷次的「主旋律」。

對於即將在核安全峰會期間舉行的「習奧會」，專家預料，中美關係、以及馬航失蹤客機、烏克蘭局勢、反恐、朝核、伊核等熱點問題，預料都將是雙方會面重要議題。

### 助增互信減分歧

本月10日，習近平應約同奧巴馬通電話，就中美關係及烏克蘭局勢交換意見。雙方在通話中一致表示，願就馬航客機失聯事件在搜救方面全力開展合作。奧巴馬還對雲南昆明嚴重暴力恐怖事件遇難者表示哀悼，雙方表示要開展反恐合作，共同打擊各種形式的恐怖主義。

上月，奧巴馬不顧中方反對，在白宮再度會見達賴，引發了中方嚴正交涉，也讓外界擔憂「習奧會」能否舉行。專家指，中美元首見比不見好，見面有助於直接面對面交換意見，增進互信，減少分歧，預料習近平屆時會重申中方在西藏問題上的立場，奧巴馬應該也會重申「西藏是中國的一部分，美國不支持西藏獨立」。

### 中日首腦會仍無期

中國駐美大使崔天凱日前指出，中美關係從來都是充滿挑戰，兩國建立新型大國關係就是要打破歷史上大國之間的所謂「零和遊戲」的關係，走出一條21世紀大國之間發展合作共贏關係的新路來。他認為，為實現這一目標，首先雙方要充分培養起相互尊重的理念，相互尊重彼此的國情、彼此的核心利益與重大關切，在此基礎上實現合作共贏。

此外，由於中日關係暫時還沒有解凍的跡象，消息人士透露，目前並沒有安排中日首腦在峰會期間舉行雙邊會晤。

## 彭麗媛周五會見米歇爾

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)在中美元首即將在核安全峰會舉行雙邊高峰會晤之際，中美兩國的「第一夫人」也展開良性互動。應中國國家主席習近平夫人彭麗媛邀請，美國總統奧巴馬夫人米歇爾及家人將於20日抵達北京，展開為期六天的訪華行程。彭麗媛預料將於21日會見米歇爾，之後她將隨習近平出訪歐洲。

據悉，米歇爾將攜兩個女兒瑪麗亞和薩莎，以及母親羅賓遜一道訪華。她將於20日至23日在北京，其間將分別訪問北京一所大學和高中；24日去西安；26日去成都，參觀當地一所高中以及當地歷史文化名勝。

對於此次中國之行，米歇爾日前在白宮博客發表聲明說，「中國是世界第一人口大國，有超過13億人口，在國際舞台發揮着重要作用，因此中國之行十分重要。」然而，對於這樣一次本來比較輕鬆的訪問，美國國內某些輿論卻偏向向米歇爾施壓，希望她在訪問中向中國提出政治議題。

但外界分析認為，美方這次安排米歇爾單獨專程訪華並非作長時間停留，一是為彌補米歇爾在以往兩國高層交往中缺席留下的遺憾；二是以「夫人外交」的獨特形式重申美方對中美關係的高度重視；三是奧巴馬4月的亞洲之行不包括中國，安排米歇爾訪華也有安撫、修補、平衡之意。



彭麗媛



米歇爾

## 核安全峰會

全球核安全峰會是倡導核安全和打擊防範核恐怖主義的全球性峰會。首屆核安全峰會於2010年4月12日至13日在美國華盛頓舉行，主要討論核恐怖主義威脅以及各國和國際社會的應對措施。第二屆全球核安全峰會於2012年3月26日至27日在韓國首爾舉行，主要討論防範核恐怖主義活動、確保核材料與核設施安全、打擊核材料走私等問題。第三屆核安全峰會則將於2014年3月24日至25日在荷蘭海牙舉行，將有53位國家領導人和多個國際組織負責人出席。中國國家主席習近平將首次出席這一峰會，介紹中國在加強核安全方面所採取的措施和取得的成就，並與其他領導人共同商議如何加強這個領域的國際合作。



綜合資料

## 訪歐拓新合作促共贏

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)對於習近平即將訪問歐洲多國，專家指出，這有利於深化中歐兩大力量、兩大文明和兩大市場的全方位和戰略性合作，推動中歐進一步深化在經貿等傳統領域的合作，促進雙方互利共贏。

「歐洲在今年中國外交議程中排在優先位置」，早前在兩會記者會上，外長王毅作出了上述表示。中國社會科學院歐洲研究所所長周弘指出，習近平此訪將推動中歐之間深層次相互理解，擴大中歐在國際和地區事務中的共識，加強中歐在發展戰略和治國理政方面的合作，使中國的「十二五」規劃和「歐洲2020戰略」更好地相互對接和相互促進。荷、法、德、比在中歐關係中佔有重要地位。專家指出，習主席對四國的訪問，將為中國同歐盟重要成員的關係注入新活力。

「中歐關係有着非常好的發展前景」。中國國際問題研究所所長曲星向《人民日報》指出，「歐洲

2020戰略」提出未來三大發展重點、五個具體目標和七項發展計劃，其中許多內容與中國的發展目標相似，包括知識經濟、綠色環保、消除貧困、研發投入、節能減排等。歐洲在城鎮化、人文交流等方面有很多經驗，與中國的發展戰略有許多契合點。

中國現代國際關係研究院副院長馮仲平認為，習近平此訪將促進中歐在政治、經濟方面的互信，推動中歐進一步深化在經貿等傳統領域的合作，同時開拓新的合作領域，賦予中歐關係一個更加清晰的戰略，將中歐全面戰略夥伴關係落到實處。

歐洲議會議員阿德里安·森森林表示，習近平的訪問將讓歐盟認識到，中國走和平發展的道路，不會對其他國家構成威脅；其次，習近平的到來還能夠讓歐盟認識到，歐中之間雖然有不同的價值觀，但是能夠和諧共存，雙方可以相互合作共贏。



## 習近平周六訪歐 將簽農業金融大單

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)國家主席習近平將於本週六啟程赴歐出席第三屆核安全峰會，並訪問荷蘭、法國、德國、比利時，及到訪聯合國教科文組織總部和歐盟總部，這也是習近平就任國家主席一年來首次訪問歐洲。中國外交部指出，習近平此行將推動中國與有關國家在科技、新型城鎮化、投資等新領域加強務實合作。

### 提中國核安全觀 商加強合作

第三屆核安全峰會24日在荷蘭海牙舉行。外交部副部長李保東昨日在吹風會上指出，習近平屆時會提出中國的核安全觀，介紹中國在加強核安全的措施和取得的成就，並與其他領導人共商如何加強核安全的國際合作。

除出席核安全峰會，習近平此行還將對荷蘭、法國、德國、比利時四國進行國事訪問。其中對法國的訪問正值中法建交50周年和建立全面戰略

夥伴關係10周年。外交部副部長王超介紹，習近平此行將推動拓展新領域務實合作，「雙方將簽署涵蓋教育、科技、能源、航空、城鎮化、農業、金融等領域的合作協議」。

德國是歐洲經濟的火車頭，王超稱，此次訪問將着眼於中德關係未來5至10年的發展，共同釋放中德深化全方位戰略合作的積極信號。據悉，屆時中德將簽署工業、航天、科技、教育、文化、農業等領域的一系列合作協議。

作為歐盟內外政策的主要制定者，歐盟機構在對華關係中發揮着重要作用。王超表示，在當前中國全面深化改革和歐盟積極復甦經濟的情況下，中歐面臨重要機遇，雙方將加強合作，「特別是加快落實去年雙方達成的中歐合作2020戰略規劃，通過在科技創新、新城鎮化、投資等領域挖掘新的增長點，來惠及雙方更多人民。」此外，習近平還將到訪聯合國教科文組織總部，並發表演講闡述中國對文化多樣性的政策主張。



習此次訪德，料將簽署工業、航天、科技、農業等領域的一系列合作協議。圖為德國寶馬汽車生產車間。



法國近年來在城鎮化建設方面成功打造出一批生態社區，或可供中國借鑒。

## 韓國月底歸還中國志願軍遺骸

香港文匯報訊 中韓雙方昨日在京畿道坡州市舉行儀式，啟動實施在韓中國人民志願軍烈士遺骸裝殮工作。這些遺骸將於3月底歸還給中方。

據韓聯社報道，中國民政部8名官員參加了當天的入棺儀式。這些遺骸被放入中方提供的靈柩中，月底在仁川國際機場舉行移交儀式後將正式歸還中方。用於移送遺骸的飛機將由中方提供。這些遺骸是在朝鮮戰爭期間戰鬥最為激烈的江原道橫城、鐵原、洪川地區以及京畿道漣川、加平等地發掘的，此前被安葬在京畿道坡州市積城面的墓地。

中韓兩國去年就清明節前送還中國人民志願軍遺骸事宜達成了共識。韓方

原先計劃歸還425具遺骸，但在精密鑒定過程中又發現12具中國軍人遺骸。韓國國防部決定，如果在發掘朝鮮戰爭陣亡者遺骸的過程中發現新的中國軍人遺骸，將按照與此次相同的程序，每年定期歸還中方。韓國國防部負責發掘遺骸前的開土儀式、遺骸的乾燥、清洗和精密鑒定、對遺骸和遺物記錄的整理及收殮入棺等程序。

據悉，此次裝殮的遺骸共有437具，約需十餘日。

京畿道坡州市積城面的墓地建立於1996年，距離韓朝分界線僅有5公里，佔地6,099平方米。墓地裡安置有朝鮮戰爭時期陣亡的中國軍人遺骸。



韓國將歸還中國志願軍遺骸，韓方工作人員在進行裝殮工作。

## 李保東：日囤大量核材料 應向國際社會交代

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)核安全峰會召開在即，副外長李保東昨日在吹風會上指，日本目前在國內囤積了大量敏感核材料，其中包括能夠直接用於製造核武器的武器級鈾和武器級鈾，遠超出日本的實際正常需求。這引發了國際社會廣泛疑慮和擔憂。他敦促日方拿出實際行動，給國際社會一個交代。

李保東指出，一個時期以來，日本右傾勢力不斷鼓吹要修改日本「和平憲法」，否認日本的侵略歷史。「日本要這些核材料幹什麼？為什麼要囤積武器級的核材料？在這個問題上，日方要給國際社會一個交代，要說



李保東

清，還要拿出實際行動，真正走和平道路，才能夠消除國際社會的疑慮。」

據報道，從2010年華盛頓核安全峰會開始，美國即要求日本歸還冷戰時期向日本提供的331公斤武器級鈾。該批鈾現存於日本原子能開發機構，分量足以製造40至50件核武器。日本在美方反覆要求下已被迫妥協，美方希望在今年3月荷蘭核安全峰會前達成協議。另有報道稱，日本還存儲了約44噸的反應堆級鈾。